

# 页岩气狂欢与乡下人悲歌

新华社记者 胡若愚

上世纪六七十年代,电视剧《贝弗利的乡下人》风靡美国,讲述一个美国农村家庭因为自家地里发现石油而一夜暴富,搬到洛杉矶富人区贝弗利山后,在上流社会闹出连篇笑话。

过去20年,水力压裂法引发页岩气革命,一些美国人通过把地租给钻探商而同样大发横财。然而,资本和油气企业在这场狂欢中赚得盆满钵满,水力压裂法开采引发的环境和健康问题却由更多“乡下人”承受。

今年美国总统大选,为争夺“摇摆州”宾夕法尼亚,共和、民主两党围绕是否禁止水力压裂法开采大做文章。党争之下,页岩气成了一颗争取政治私利的棋子。

## 页岩气“淘金热”持续,环境健康风险不减

在宾州莱科明县人口稀少的小镇科根站,不少当地居民认为主张禁止水力压裂法开采的环保人士是“一群疯子”,“完全不清楚农村价值观”。

水力压裂法是把化学物质与大量水、泥沙的混合物用高压注入地层深处,压裂岩层构造,从而

释放出天然气或石油。支持者认为这样开采的天然气可以取代燃煤,更加环保且有利于能源自主;反对者认为水力压裂法会造成健康和环境等问题。

支持和反对禁止水力压裂法的双方通常对应民主、共和两党政策主张。民主党曾一度以绿色环保政策、应对气候变化为口号反对页岩气开采,共和党则支持传统油气能源。

特朗普号称美国油气“头号推销员”,多次在竞选集会上高呼“钻吧,宝贝,钻吧”,誓言提高化石燃料产量,废除拜登政府关键监管举措。

9月10日,特朗普与民主党总统候选人、副总统哈里斯在宾州费城进行电视辩论时称,如果哈里斯当选将禁止水力压裂法、限制美国陆地石油和天然气生产。哈里斯当场反驳,称她不会禁止水力压裂法,且曾在参议院表决《通胀削减法案》时投出关键一票,为水力压裂法“开辟新的租约”。

这番话让哈里斯的支持者和反对者都感到惊讶。她长期支持“绿色新政”,担任加利福尼亚州总检察长期间曾让大型石油企业为污染付出巨额赔偿。美国总统选举党内预

选阶段,哈里斯和左翼民主党人沃伦、桑德斯都明确表示支持禁止水力压裂法,但被拜登选为竞选搭档后就闭口不提此事。

特朗普阵营因而批评哈里斯是“墙头草”。共和党方面认为,哈里斯立场变化,表明她试图在支持应对气候变化的选民和油气行业支持者之间求得平衡。如果不支持水力压裂法,就无法赢得宾州这个关键“摇摆州”。

事实上,共和、民主两党都是水力压裂法的受益者。美国页岩气革命始自共和党的布什执政后期,钻井数量在民主党的奥巴马执政期间达到峰值。页岩气、页岩油产量激增,美国不但实现能源自主,还成为世界最大油气生产国,并试图借助液化天然气出口掌握全球市场定价权。拜登政府还利用欧盟在2022年乌克兰危机全面升级后制裁俄罗斯能源部门之机,把欧盟对俄能源依赖转为对美依赖。

## “伪命题”暴露虚伪,“铁锈带”难言复兴

美国媒体指出,现阶段,美国大部分油气钻探都是在私人土地上进行,这意味着即便哈里斯当选总统,

也没有权力禁止宾州等地的水力压裂法开采,这只能由国会立法才能实现。事实上,国会不可能通过这样的法案。

有观点认为,水力压裂法禁止与否,堪称一个“伪命题”,却被炒成总统选举的焦点议题,显示两党更多从选举政治出发,把一些经济民生议题政治化,更多是为了追求选票。

近期民调显示,宾州选民在水力压裂法议题上依旧分裂,但普遍支持加强环保监管。页岩气开采似乎让一些凋敝的“铁锈带”村镇看到复兴的希望。但根据美国左翼智库俄亥俄河谷研究所近期一份报告,在阿巴拉契亚山区,页岩气开采对镇镇的经济水平,相比那些不依赖页岩气开采的村镇,反而表现更差。

页岩气开采带来的经济利益也没有油气利益集团说的那么丰厚。后者号称为宾州提供12.3万个蓝领和白领就业岗位,是算上整条供应链的间接就业。据专业媒体估算,直接就业岗位只有1.7万个左右,远低于建筑业和制造业。特朗普竞选搭档万斯在其成名作《乡下人的悲歌》中所描述的“铁锈带”种种衰败、颓废,没有也不会因为这场页岩气狂欢而迎来真正的改变。(新华社北京11月4日电)

据美国荣鼎咨询公司统计,今年第二季度,欧盟企业对中国的绿地投资飙升至36亿欧元,创下有记录以来的最高水平。当下,一方面欧盟对华电动汽车加征关税,另一方面以德国汽车制造商为代表的欧盟企业持续深耕中国。荣鼎咨询指出,在欧盟推行经济“去风险”政策之际,欧洲对华投资的增长“令人惊讶”。

事实上,欧盟企业近期对华多数投资均旨在推动本地化生产,避免在华业务受到地缘政治局势和贸易壁垒的影响是其重要原因之一。这表明,尽管经贸问题政治化等外部冲击加速了全球价值链重构,但影响重构的核心因素仍然是技术发展和市场主体的优化行为,中国作为投资目的地的重要性没有改变,中国市场的吸引力让人无法割舍。

多年来,中国以其超大规模市场、独立完整的现代工业体系、充足的产业工人储备、优厚的政策红利成为国际资本竞相投资的热土。尽管世界经济增长放缓、全球对外投资整体低迷,但资源要素依然持续涌入中国。荣鼎咨询指出,许多企业过去几年仔细考察其他市场后发现,无论在成本、供应链还是在物流方面,这些市场都难以与中国匹敌。美国苹果公司首席执行官库克表示,对苹果供应链来说,“没有比中国更理想的地方”。卡塔尔航空大中华区总经理黄进邦认为,中国市场所展现的多样性和持续增长潜力,正是卡塔尔航空在这里长期深耕的强大动力。

当前,“在中国,为中国”成为不少外资企业在华发展的核心战略,“投资中国就是投资未来”更是全球企业的普遍共识。礼来、辉瑞、拜耳、美敦力等8家知名外资医药企业纷纷表示将在北京新设研发和创新机构。正在上海举行的第七届中国国际进口博览会的企业展共有129个国家和地区的3496家展商参加,国别(地区)数和企业数均超上届。立邦中国首席执行官钟中林说,首次参展进博会,立邦“不仅要展示我们的创新产品和技术,更重要的是展现我们对中国市场长期的承诺和信心”。据他介绍,目前,立邦已经在中国建立了74家工厂,10家研发中心。今年8月,立邦在上海浦东启动了立邦亚太研发创新中心的建设。

“在中国,为中国”的背后,是外资持续看好中国市场发展前景。中国正持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境;中国市场规模大、消费潜力足,不断为外资企业带来发展动能;中国正不断提升产业链供应链韧性和安全水平,发挥完善的产业配套体系优势,支持外资企业深度参与国际大循环。数据显示,近五年外商在华直接投资收益率约9%,居全球前列。

荣鼎咨询指出,与前几年相比,欧洲对华直接投资的强劲增长主要集中在汽车行业,德国汽车制造商占欧盟汽车相关外商对华直接投资的绝大部分。自40多年前德国大众最早进入中国以来,德国汽车企业见证并参与了中国汽车产业的不断发展。普华永道会计师事务所报告显示,2023年,德国汽车制造商生产的纯电动汽车在中国市场销量同比增长近50%,在华销量增长十分可观。同时,德国汽车制造商还在升级现有生产设施,推动供应链本地化。德国权威汽车经济学专家、波鸿汽车研究院院长费迪南德·杜登赫费尔表示,德中汽车企业非常期待加强合作,“如果我们能携手并肩前行,汽车产业的未来将非常美好”。

所谓“去风险”,无异于“去发展”“去机遇”。事实证明,鼓励自主创新、拥抱开放合作、坚持长期主义,才有机会在产业革新中踏浪前行。正如日前访华的芬兰总统斯图布所说,当前保护主义和民族主义甚嚣尘上,对此,不能置之不理。“没有自由贸易,就没有增长;没有增长,就没有福利。”(新华社北京11月5日电)

# 欧盟「去风险」,欧企对华投资缘何创纪录

新华社记者 许苏培

# 美国法庭裁定马斯克“百万美元抽奖”可继续

海洋

美国技术大亨埃隆·马斯克的助理4日在宾夕法尼亚州举行的一场庭审中辩称,面向今年美国总统选举关键“摇摆州”的所谓“百万美元抽奖”的中奖者为事先内定,并非随机选出。这实质也表明,马斯克发起的“百万美元抽奖”活动并非严格意义上的抽奖,而是对经过筛选的、符合其相关要求的支持者给与奖励。

法官随后裁定,“百万美元抽奖”活动可持续至5日投票日当天。按美国有线电视新闻网说法,这一裁决结果对马斯克而言是“胜利”。不过裁决实际影响有限,基本属象征性,因为抽奖定于5日结束。

今年总统选举竞选期间,马斯克公开支持共和党总统候选人、前总统唐纳德·特朗普,利用旗下的社交媒体X平台及其创立的“美国政治行动委员会”为特朗普助选,近期更面向7个关键“摇摆州”选民举办

线上抽奖活动。

抽奖以呼吁支持言论自由和持枪权的“请愿”活动为由头,规定从10月19日起至11月5日投票日当天,每天从宾夕法尼亚、亚利桑那、佐治亚、密歇根、内华达、北卡罗来纳和威斯康星7州所有签名参加请愿的登记选民中抽取一人,赠予100万美元奖金;头三天抽奖仅限于宾州选民,10月22日起7州选民均有资格。

宾州费城地区检察官、民主党人拉里·克拉斯纳10月28日提起诉讼,指控马斯克和“美国政治行动委员会”相关人员举行“非法抽奖”,违反宾州关于禁止非法抽奖和欺骗消费者的法规,请求法官下令阻止相关活动。

综合多家外媒报道,费城县法院法官安杰洛·福列塔4日经过庭审后颁布简短裁决,允许抽奖活动继续。福列塔当天未详细解释作此

裁决的理由。

马斯克先前称,中奖者从签名参加请愿的关键“摇摆州”选民中“随机抽取”。然而4日庭审中,被告一方为说服福列塔却解释称,迄今为止的中奖者不是被随机选中,而是事先经过筛选,被认定堪当支持特朗普政治议程的“最佳代言人”。他们也不是中奖,而是获得一笔报酬。

被告辩护律师克里斯·戈伯称:“100万美元中奖者并非随机抽取,我们确切知道今明天谁将被宣布为中奖者。”

被告一方还说,既然中奖者内定,克拉斯纳所指“非法抽奖”已不成立,活动“是赚钱而非中奖机会”。另外,克拉斯纳依据宾州法律寻求叫停抽奖没有意义,因为到5日抽奖结束前,不会再有宾州人中奖。

检方律师约翰·萨默斯则强调,被告承认中奖者并非随机抽取,意

味着该活动不仅属于非法抽奖,还涉嫌诈骗,“是50年来最大骗局之一”。被告实质将活动按抽奖来宣传,现在又称并非抽奖,“这不算辩护”。

不过,法官福列塔未支持检方诉求。

美国媒体先前报道,“百万美元抽奖”活动引发美国司法部关注,后者向“美国政治行动委员会”发出警告函,提醒此举可能违法。然而按路透社说法,联邦检方尚未就此展开公开行动。另外,抽奖活动落入美国选举法律的“灰色地带”,是否属于贿选,在法律界存在意见分歧。

宾州有19张选举人票,是7个“摇摆州”中的“大块头”,向来是民主、共和两党的“必争之地”。4日,特朗普与民主党总统候选人、副总统卡玛拉·哈里斯都在宾州举办竞选集会,作最后一搏。

(新华社专特稿)

# 俄成功发射“一箭55星”均进入预定轨道

新华社符拉迪沃斯托克11月5日电(记者陈畅)俄罗斯国家航天集团5日宣布成功发射“一箭55星”,其中包括2颗“电离层-M”观测卫星和53颗分属俄及其他国家的小型卫星。

据俄国家航天集团网站消息,莫斯科时间5日2时18分(北京时间7时18分),共载有55颗卫星的“联盟-2.1b”运载火箭从俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场点火

升空。在经过几个小时的飞行后,上述所有卫星被分别送入预定轨道。

据介绍,“电离层-M”卫星重430千克,工作轨道高度为820千米,将用于观测地球电离层物理现象、电磁场扰动、地球大气层臭氧情况等。

俄方通报称,此次发射的小卫星中,有一颗由俄罗斯阿穆尔国立大学和中国哈尔滨工业大学的学生联合研制。

# 世行同意拨款3.54亿美元援助苏丹

新华社开罗11月3日电(记者张猛)苏丹财政和经济规划部长贾布里勒·易卜拉欣3日宣布,世界银行已同意拨款3.54亿美元帮助苏丹实施多个应急项目。

易卜拉欣当天在苏丹东部城市苏丹港举行的新闻发布会上说,这笔资金是世界银行提供的赠款,将在2025年6月之前拨付给与苏丹政府协作的联合国机构。其中,1.3亿美元用于粮食供应,1亿美元用于应对社会突发状况,8200万美元用于缓解卫生灾难,4200万美元用于教育应急计划。

易卜拉欣说,苏丹武装冲突仍

在持续,给经济造成的损失难以估计。他呼吁各捐助方切实兑现承诺,以解苏丹燃眉之急。

10月下旬,易卜拉欣前往美国华盛顿参加国际货币基金组织和世界银行2024年年会,寻求资金援助。易卜拉欣与世行官员在年会期间举行会晤,双方达成上述约定。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续冲突使苏丹经济遭受重创。国际货币基金组织上月发布报告预测,2024年苏丹国内生产总值将大幅萎缩20.3%。

# 印度:被污染的亚穆纳河



亚穆纳河的污染源主要来自工业废水和生活污水。

图为11月5日,在印度新德里,人们乘小船航行在亚穆纳河中。

(新华社发)

## 遗失声明

★索朗俊美不慎,将不动产权证丢失,产权证号:藏(2018)拉萨市不动产权第0002376号,声明作废。

★索朗卓嘎不慎,将道路运输货客运从业资格证丢失,号码为:5400020479,声明作废。

★元旦不慎,将道路运输货客运从业资格证丢失,号码为:5400029162,声明作废。

★格桑玉珍不慎,将结婚证(证号:J542421-2019-000844)丢失,声明作废。

★索朗坚才不慎,将道路运输货客运从业资格证丢失,号码为:5400155738,声明作废。

点燃激情 飞扬梦想  
数字传媒

**诚聘**  
广告业务精英

待遇:底薪+提成+“五险一金”  
熟悉拉萨广告市场,具有较强的沟通能力。

应聘热线:18328383877(程女士)

## 拉萨市藏语文社会用字举报通道公示

为有效监督拉萨市藏语文社会用字情况,及时整治不规范藏语文社会用字现象,现将拉萨市藏语文工作委员会办公室(市编译局)藏语文社会用字举报通道公示如下,望广大群众积极提供相关线索。

电话举报 0891-6381466、18008902636  
邮件举报 邮箱地址:1602682635@qq.com  
信函举报通信地址:拉萨市江苏大道69号  
拉萨市藏语委办(编译局)藏语言文字科 邮编:850000  
拉萨市藏语委办(编译局)  
2024年9月7日